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CONHECIMENTOS GERAIS

01) Sugerimos que se procure, no curriculo,
reescrever o conhecimento escolar usual, ten-
do-se em mente as diferentes raizes étnicas e
os diferentes pontos de vista envolvidos em sua
produgéo.(Terigi, 1999)

Assim, em decorréncia do ato de reescrever,
o conhecimento escolar tende a ficar, exceto:

A = questionador e ético.

B = desafiador, subvertido e impregnado de
sentido.

C = critico, revolucionario e plural.
D = interessante, politizado e diversificado.
E = asséptico, neutro e naturalizado.

02) Segundo Torres Santomé (1995), as cultu-
ras ou vozes dos grupos sociais minoritarios
e/ou marginalizados que nao dispéem de estru-
turas de poder costumam ser excluidas das
salas de aula, chegando mesmo a ser deforma-
das ou estereotipadas, para que se dificultem
(ou de fato se anulem) suas possibilidades de
reagao, de luta e de afirmacéao de direitos.

Para nao contribuir com este cenario o pro-
fessor deve, exceto:

A = Evitar atribuir carater exético aos grupos
minoritarios.

B — Selecionar e organizar os saberes tradi-
cionais para a realizagdo dos trabalhos pedagé-
gicos.

C = Evitar materiais em que a presenca des-
ses grupos aparece de forma fortuita.

D = Promover estudos em que essas popula-
¢Oes silenciadas formem auto-imagem positiva.
E = llustrar com musicas, videos e documen-

tos a forma como a sociedade solidifica precon-
ceitos.

03) Como nos mostram alguns estudos, a esco-
la para a classe trabalhadora sempre foi outra -
uma escola para disciplina do trabalho precoce
e precario. (Frigotto, 2004, p.195)

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A = As escolas tém curriculo globalizado, por
isso, s sao diferente nos diferentes paises.

B = As escolas dos trabalhadores no ensi-
nam ciéncia, so técnicas de trabalho e obedién-
cia.

C = As escolas, mesmo as exclusivamente
publicas, conduzem de forma diferente seu cur-
riculo em face da classe social de quem a fre-
quenta.

D = As escolas particulares ndo educam para
o disciplinamento, pois sua clientela &€ sempre
de ricos.

E = As escolas s6 tem curriculo voltado para o
trabalho se forem publicas e atenderem pobres,
filhos de trabalhadores.

04) Diante do ideal de construir uma sociedade
ética e de igualdade dos direitos humanos, a
escola, o curriculo e a docéncia sao obrigados a
se indagar e tentar superar toda pratica e toda
cultura seletiva.

Assim, as agdes a serem desenvolvidas de-
vem, exceto:

A = Superar organizacdes segregadoras e
classificatorias que se preocupam com as ques-
tées politicas dos contetdos e conceitos.

B — Superar organizagées segregadoras e
classificatorias dos tempos e espagos escola-
res.

C = Superar organizacdes segregadoras e
classificatorias dos agrupamentos dos educan-
dos e também da organizagao do convivio.

D = Superar organizagées segregadoras e
classificatorias nas relacbes de convivio tam-
bém dos trabalhadores da educacao.

E = Superar processos de avaliagdo senten-
ciadoras que impossibilitam e desrespeitem o0s
percursos de escolaridade.

05) A avaliacdo é uma atividade que envolve
legitimidade técnica e legitimidade politica na
sua realizagéo.

Assinale a alternativa que nao contempla o
enunciado acima.

A = A avaliacdo requer ética para néo ser ins-
trumento de punicao e mérito personificados.

B = A avaliacio deve ser realizada com base
em critérios definidos previa e preferencialmente
no coletivo.

C = A avaliacdo da aprendizagem deve estar
conectada aos objetivos de ensino e de apren-
dizagem previamente explicitados.

D = A avaliacdo tem lugar central na mediacéo
docente por conferir poder sobre os estudantes.
E = A avaliagdo deve se conectar na concep-
¢ao de educacao que promova democracia.



06) Vigotski (1989), afirma que as deficiéncias
corporais afetam antes de tudo as relagbes so-
ciais dos individuos e ndo suas interacées dire-
tas com o ambiente fisico.

Com base no texto, a alternativa correta é:

A = As diferencas e deficiéncias seriam vanta-
josas se néo houvesse preconceito social.

B = Os portadores de deficiéncia ndo possuem
nenhum tipo de limites no mundo real.

C = Neste entendimento, o “normal’ e o “es-
tigmatizado” ndo s&o pessoas concretas, mas
perspectivas geradas em situagdes sociais.

D = Os critérios de selecéo sociais s&o justos
e nao geram estigmas para portadores de defi-
ciéncia.

E = Auto-regulagdo é uma possibilidade do
deficiente corporal, diferente dos “normais”.

07) Todo ato de educar sedimenta-se num mé-
todo como maneira de ordenar e organizar a
acao pedagogica. Nas aulas que ocorrem sem
planejamento corre-se o risco de produzir (...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

A = um novo método baseado no esponta-
neismo e ecletismo pedagdgico.

B = uma pratica que pode ser boa apenas se o
professor ja € bastante experiente.

C = um saber inovador que brotara dos pro-
prios alunos.

D = saberes espontaneos que nunca chegaréo
a conceitos cientificos.

E = uma prética alienada que n&o incide na
aprendizagem com qualidade pelos alunos.

08) “Os homens fazem sua propria histéria, mas
nao a fazem como querem: ndo a fazem sob
circunstancia de sua escolha e sim sob aquelas
com as quais se defronta diretamente, legadas
e transmitidas pelo passado,” (MARX, 1978 in
Proposta Curricular de Santa Catarina p.12)

Esta citagdo pode ser entendida como:

A = Os humanos s6 fazem histéria quando
eles obedecem a linearidade da vida.

B = Os humanos fazem histéria, mas obede-
cem ao poder hegemonico.

C = Os humanos fazem a histéria, mas dialeti-
camente sao por ela produzidos.

D = A histéria tem parcela do humano e parce-
la de dimensdes misticas.

E = A histéria é ciclica; os humanos, quando
podem, fazem pequenas alteracdes que se con-
figuram no novo.

09) O Conselho de Classe, quando tem a parti-
cipacao dos alunos, pode trazer elementos que
ajudam o professor, exceto sobre:

A = relacionamento aluno-professor e manejo
de classe.

B = existéncia de alunos que colam e promo-
vem desordem dentro e fora da classe.

C = metodologia do ensino, explicagdes e re-
cursos utilizados.

D = avaliacéo e efetividade dos instrumentos
selecionados.

E — relacionamento professor-professor e alu-
no-aluno.

10) Na concepcgao historico-cultural, os concei-
tos cientificos vao sendo trabalhados com as
criancgas para que elas (...)

Assinale a alternativa correta que completa
0 enunciado acima.

A = se apropriem e excluam seus conceitos
cotidianos.

B = se apropriem e reorganizem seus concei-
tos cotidianos.

C = assimilem e utilizem linguagem cientifica
no cotidiano.

D = assimilem e reduzam seus conceitos ela-
borados.

E = assimilem e elaborem concretudes sensi-
veis.

C. F. Atividades Agropecuarias ou Pesquei-
ras, Agronegocio, Zootecnia, Agricultura,
Recursos Pesqueiros, Ciéncias Agrarias

11) As Casas Familiares Rurais surgiram por
iniciativa de um grupo de familias do meio rural,
propondo a adogao de uma formagéo profissio-
nal aliada a educagdo humana para os seus
filhos.

Sobre a origem da das primeiras Casas Fa-
miliares Rurais é correto afirmar que surgiram:

D = no Sul do Brasil.
E = na Franca.

A = na Alemanha.
B = na Bélgica.
C = na Holanda.




12) A “Pedagogia da Alternancia” € uma propos-
ta diferenciada de educagdo. Em relacdo a essa
proposta, analise as afirmacdes a seguir.

|I| Pedagogia da alterndncia é o conjunto de
estratégias de escolarizagdo que possi-
bilitam aos jovens que vivem no campo
conjugar a formag&o escolar com as ativi-
dades e tarefas na unidade produtiva fa-
miliar, sem desvincular-se da familia e da
cultura do meio rural.

|I| Pedagogia da alternédncia é o conjunto de
estratégias fundamentadas no construti-
vismo que permite a crianga desenvolver
0 seu pensamento légico.

@ A Pedagogia da alternancia busca a inte-
ragdo entre as atividades praticas e a re-
flexao tedrica sobre elas. Nessa perspec-
tiva educativa o jovem deve ser o prota-
gonista de sua propria formacgao.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1l D = Somente Il
B=1-1I E=1-10-1
C=1 -1

13) Entre os fatores que contribuiram para o
surgimento das Casas Familiares Rurais no
Brasil pode-se elencar:

[ 1 ] A falta de conhecimento de técnicas alter-
nativas para a preservacao ambiental.

[ 1] O répido processo de desmatamento, uso
intensivo de agrotoxicos e a monocultura.

[ L] Baixo uso de préticas conservacionistas
nas areas de cultivos e éxodo rural.

A inexisténcia de escolas nas dreas rurais
do Brasil.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1 -1
B=1-1-1v E=m-1v
C=1-11-1v

14) Assim como a energia solar, o solo, as plan-
tas e os animais, a agua € um recurso natural
indispensavel a manutencao da vida. Menos de
1% da agua existente no planeta Terra encon-
tra-se nos rios, cérregos, lagos e lengois subter-
raneos. (http://www.emater.mg.gov.br/)

Nas ultimas décadas os leitos dos corregos e
rios estao diminuindo gradativamente. Isso ocor-
re, principalmente, devido a:

[ 1] derrubada das matas.

[ 1] queimadas.
[ 1I] ocupagéo e uso desordenado do solo.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1 -1l D=1-1-1
B=1-11 E = Somente Il
C=1-11

15) Nas ultimas décadas, a discussao sobre a
agricultura familiar tem ganhado forca devido as
dificuldades que os produtores familiares tém
para se posicionar no mercado.

Entre os problemas enfrentados pelos agri-
cultores é possivel elencar:

[ 1] o desconhecimento sobre o mercado in-
terno e externo.

[ 1] a entrega de produgdo a intermediarios.

IEl o constante beneficiamento e a agregagao
de valor ao produto final.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1 D=1 -1
B=1-11-1 E = Somente Il
C=1-1

16) O feijao (Phaseolus vulgaris, L., Legumino-
sae) € um dos principais alimentos da popula-
¢ao brasileira, especialmente a de baixa renda.
Na maioria das regides produtoras predomina a
exploracdo do feijoeiro por pequenos produto-
res, com uso reduzido de insumos, obtendo-se
baixas producgdes.

Com relagéo a cultura do feijao, sua colheita,
manejo e implantacdo, analise as afirmagodes:

[ 1] A colheita poderéd ser realizada quando
90% das vagens estiverem secas.

[l | Na escolha da variedade de plantio é
importante observar as caracteristicas de
cada espécie cultivada

[ L] E recomendado evitar o plantio na mesma
darea durante 2 ou mais anos seguidos
devido a ocorréncia de doencas.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1 -1l D=1 -1
B=1-11 E = Somente Il
C=1-1-uu



17) Os métodos agroecoldgicos no manejo de
pragas buscam aplicar o principio da prevengao,
fortalecendo o solo e as plantas por meio da
promogao do equilibrio ecolégico em todo o
ambiente.

Seguindo essa logica, o controle agroe-
coldgico de insetos, fungos, acaros, bactérias e
viroses é realizado com medidas preventivas,
tais como, exceto:

A = Consorciagao de culturas.

B = Utilizacdo de defensivos agricolas indis-
criminadamente e monocultura.

C = Manejo seletivo do mato.
D = Rotacdo de culturas e adubagéo verde.

E = Plantio em épocas corretas e com varie-
dades adaptadas ao clima e ao solo da regiao.

18) Os ecossistemas aquaticos abrangem rios,
lagos, lagoas, geleiras, recursos hidricos sub-
terraneos e também os ecossistemas maritimos
e costeiros, como manguezais e restingas, nas
areas costeiras de mares e oceanos.

Assinale a alternativa que apresenta somen-
te tipos de ecossistemas costeiros.

A = recifes de coral, cerrado e caatinga.

B = estuarios e deltas, florestas e bosques.
C = recifes de coral, florestas e bosques.
D = cerrado, caatinga, restingas e dunas.

E = estuarios e deltas, recifes de coral, restin-
gas e dunas.

19) Santa Catarina é um dos estados mais im-
portantes na producao do pescado e o maior
produtor de pescado marinho do Brasil. As ca-
racteristicas fisicas da plataforma do litoral tém
sido determinantes para impulsionar o desen-
volvimento da pesca industrial. Industria essa
gue encontra, no Estado, potenciais emergentes
que o transformam em um dos polos mais im-
portantes do setor. (www.revistaportuaria.com.br)

Assinale a alternativa que indica as cidades
que se destacam na producdo de pescado em
Santa Catarina.

A = Florianépolis, ltajai e Criciima.

B = Itajai, Joinville e Laguna.

C = Navegantes, Itapoa e Ararangué.

D = Itajai, Navegantes e Laguna.

E = Navegantes, Florianépolis e Ararangua.

20) No Brasil dos latifundios, a robusta produ-
¢ao da agricultura familiar disputa, com o agro-
negécio exportador a atengdo do poder publico
e o reconhecimento de sua participacdo no de-
senvolvimento do pais. Um dos mecanismos
que pode impulsionar a agricultura familiar € o
cooperativismo.

Com relacdo a esse tema, analise as afir-
magcdes a seguir.

[ 1] O cooperativismo é um modelo de eco-
nomia solidaria que procura maximizar o
predominio do fator trabalho sobre o fator
capital. Isso significa que o cooperativismo
€ uma associacdo socioeconbmica de
pessoas, que produz bens e servigos.

|I| A criacdo das cooperativas é a oportuni-
dade de tornar a economia da agricultura
familiar ainda mais forte e mais competiti-
va.

[1l] A criagdo de cooperativas se constitui em
uma forga capaz de construir um coopera-
tivismo com prioridade, sobretudo para os
excluidos.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-11 D=1 -1
B=1 -1 E = Somente Il
C=1-11

C. F. - CIENCIAS DA NATUREZA MATEMA-
TICA E SUAS TECNOLOGIAS

11) A “Pedagogia da Alternancia” é uma propos-
ta diferenciada de educacgédo. Em relagdo a essa
proposta, analise as afirmagdes a seguir.

lIl Pedagogia da alternancia é o conjunto de
estratégias de escolarizacdo que possibili-
tam aos jovens que vivem no campo con-
jugar a formagdo escolar com as ativida-
des e tarefas na unidade produtiva famili-
ar, sem desvincular-se da familia e da
cultura do meio rural.

III A Pedagogia da alternancia busca a inte-
racao entre as atividades praticas e a re-
flexdo tedrica sobre elas. Nessa pers-
pectiva educativa o jovem deve ser o pro-
tagonista de sua propria formacgao.

IEl Pedagogia da alternancia é o conjunto de
estratégias fundamentadas no construti-
vismo que permite a crianca desenvolver
0 seu pensamento logico.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:




A=1 -1 D = Somente Il
B=1-1 E=1-1
C=1-1-u

12) As Casas Familiares Rurais surgiram por
iniciativa de um grupo de familias do meio rural,
propondo a adocdo de uma formagao pro-
fissional aliada a educagcdo humana para os
seus filhos.

Sobre a origem da das primeiras Casas Fa-
miliares Rurais € correto afirmar que surgiram:

A = na Bélgica.

B = na Franca.

C = na Holanda.

D = no Sul do Brasil.
E = na Alemanha.

13) Entre os fatores que contribuiram para o
surgimento das Casas Familiares Rurais no
Brasil pode-se elencar:

[ 1 | A falta de conhecimento de técnicas alter-
nativas para a preservacdo ambiental.

[ 1] O répido processo de desmatamento, uso
intensivo de agrotoxicos e a monocultura.

[1l] Baixo uso de préticas conservacionistas
nas areas de cultivos e éxodo rural.

A inexisténcia de escolas nas areas rurais
do Brasil.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D=1u-1n
B=i1-1-1v E=ul-1v
C=1-1-1v

14) Uma pesquisa realizada junto as uni-
versidades brasileiras aponta que, para cada
100 estudantes na faixa etaria dos 30 anos ma-
triculados em universidades privadas, h& aproxi-
madamente 28,5 matriculados em universidades
publicas. Se nesse ano de 2010, cerca de
70.000 estudantes dessa faixa etaria se matri-
cularem em universidades privadas, entdo, o
numero de estudantes matriculados nas publi-
cas sera aproximadamente de:

A = 15.300 D = 20.000
B = 25.800 E = 15.000
C = 15.800

15) Mais de 50% da populagdo mundial ja foi
contaminada pelo virus da hepatite B. Estima-se
que aproximadamente 2 bilhées de pessoas ja
entraram em contato com o virus, das quais 350
milhdes sdo portadores crénicos e 50 milhdes
de novos casos surgem a cada ano. Em um
grupo de 2.000 adultos pesquisados, 20% sao
portadores do virus de hepatite B. Desses, 40%
sé&o mulheres.

O numero de homens que apresentam o
virus é igual a:

A = 240 D = 400
B = 140 E =320
C = 200

16) Para o escoamento da produgédo de graos
de uma regido, uma cooperativa de agricultores
utiliza um trem de 120 vagdes, com capacidade
de carga de 114 toneladas cada um.

Assinale a alternativa que corresponde ao
namero correto de quilogramas de carga de
cada vagao.

A = 850
B = 900
C =950
D= 1140
E = 3420

17) Para os cientistas, a matéria apresenta va-
rias propriedades que sdo classificadas em:
gerais, funcionais e especificas.

Sobre a matéria e suas propriedades, analise
as afirmacdes a seguir.

[ 1] Dois corpos ndo ocupam, ao mesmo tem-
po, um mesmo lugar no espago.

[l | Durante a queima de um combustivel,
energia quimica é transformada em ener-
gia térmica.

IEl Os corpos possuem a propriedade de po-
der diminuir de tamanho, sob a acao de
forcas externas.

Todas as afirmacgdes corretas estdo em:

A=l -1
B=1-11-11
C=1-1
D=1 -
E = Somente IlI



18) Um dos conceitos mais aceitos sobre de-
senvolvimento sustentavel é: “O desenvolvimen-
to que procura satisfazer as necessidades da
geragao atual, sem comprometer a capacidade
das geragdes futuras de satisfazerem as suas
proprias necessidades, significa possibilitar que
as pessoas, agora e no futuro, atinjam um nivel
satisfatorio de desenvolvimento social e econé-
mico e de realizacdo humana e cultural, fazen-
do, a0 mesmo tempo, um uso razoavel dos re-
cursos da terra e preservando as espécies e 0s
habitats naturais. (Relatério Brundtland, 1987).

As Nagles unidas estabeleceram como prin-
cipais objetivos para garantir a sustentabilidade
ambiental:

[ 1] Integrar os principios do desenvolvimento
sustentavel nas politicas e programas
nacionais e reverter a perda de recursos
ambientais.

|I| Reduzir de forma significativa a perda da
biodiversidade.

@ Reduzir a metade a proporgdo de popu-
lagcdo sem acesso a agua potavel e sane-
amento basico.

Alcancar, até 2020 uma melhoria signi-
ficativa em pelo menos cem milhbées de
pessoas que vivem abaixo do limiar da
pobreza.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D= -1v
B=1 -1 E=1-11-11-1v
C=1u-1-1v

19) Quimica é a ciéncia que trata das subs-
tancias da natureza, dos elementos que a cons-
tituem, de suas caracteristicas, propriedades
combinatorias, processos de obtengdo, suas
aplicacoes e sua identificacao.

Com relacdo ao conceito de Quimica Orga-
nica, analise as afirmacdes a seguir.

[1]E o ramo da quimica que estuda os
elementos quimicos e as substancias da
natureza que ndo possuem o carbono
coordenado em cadeias.

|I| E o ramo da quimica que estuda os ele-
mentos quimicos e as substancias da
natureza que ndo possuem o carbono
coordenado em cadeias.

@ E um ramo da quimica que investiga as
estruturas, propriedades e a explicacao do
mecanismo de composicdo de elementos
que n&do possuem enxofre.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D = Somente Il
B=1-1 E = Somente Il
C=1-11

20) A necessidade de compreender como foi
desencadeado 0 processo que originou O uni-
verso atual proporcionou - e ainda proporciona -
varios debates, pesquisas e teorias que objeti-
vam explicar tal fenbmeno. A mais conhecida
delas denomina-se Big Bang. Em relacéo a es-
sa teoria, analise as afirmacdes a seguir.

El Big Bang é a teoria cientifica que defende
0 surgimento do universo apds uma gran-
de explosdo cosmica, entre 10 e 20 bi-
Ihbes de anos atras. O termo explosao
refere-se a uma grande liberagdo de
energia, criando o espagco-tempo.

|I| Big Bang é um mito cosmogénico sobre a
origem do Cosmos, que busca explicar
como todas as coisas: seres vivos, espiri-
tos, deuses, astros, planetas, fenébmenos
naturais, dentre outros, estao interrelacio-
nadas.

@ Big Bang origina-se na cosmogonia chine-
sa, que explica a origem de todas as coi-
sas a partir de Pan Gu (entidade mitica),
que produziu as duas forgcas ou principios
universais do “yin” e “yang’.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

D = Somente llI
E=1-10-1m

A = Somente |
B=1-1
C=1-11

C. F. - CIENCIAS HUMANAS E SUAS
TECNOLOGIAS

11) As Casas Familiares Rurais surgiram por
iniciativa de um grupo de familias do meio rural,
propondo a adog¢do de uma formagéao profissio-
nal aliada a educagdo humana para 0s seus
filhos.

Sobre a origem da das primeiras Casas Fa-
miliares Rurais é correto afirmar que surgiram:

A = na Alemanha.

B = na Bélgica.

C = na Holanda.

D = no Sul do Brasil.
E = na Franca.




12) A “Pedagogia da Alternancia” é uma pro-
posta diferenciada de educacdo. Em relagdo a
essa proposta, analise as afirmagdes a seguir.

m Pedagogia da alternancia é o conjunto de
estratégias de escolarizagdo que possi-
bilitam aos jovens que vivem no campo
conjugar a formag&o escolar com as ativi-
dades e tarefas na unidade produtiva fa-
miliar, sem desvincular-se da familia e da
cultura do meio rural.

E A Pedagogia da alternancia busca a inte-
ragdo entre as atividades praticas e a re-
flexao tedrica sobre elas. Nessa perspec-
tiva educativa o jovem deve ser o prota-
gonista de sua propria formacgao.

@ Pedagogia da alternancia é o conjunto de
estratégias fundamentadas no construti-
vismo que permite a crianga desenvolver
0 seu pensamento Iégico.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D=1 -1
B=1 -1l E = Somente IlI
C=1-11

13) Entre os fatores que contribuiram para o
surgimento das Casas Familiares Rurais no
Brasil pode-se elencar:

[ 1 ] A falta de conhecimento de técnicas alter-
nativas para a preservacdo ambiental.

[ I ] O répido processo de desmatamento, uso
intensivo de agrotoxicos e a monocultura.

[l ] Baixo uso de préticas conservacionistas
nas areas de cultivos e éxodo rural.

A inexisténcia de escolas nas dreas rurais
do Brasil.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=1-1
B=1-1-1v E=11-1v
C=1-1-1v

14) “Numerosas mudancas climaticas de longo
prazo tém sido observadas. Elas incluem mu-
dancas nas temperaturas e no gelo do Artico,
mudancas essas disseminadas nas quantidades
de precipitagdo pluviométrica, na salinidade
oceanica, nos padrées edlicos e nos aspectos
de intempérie, inclusive secas, precipitacao in-
tensa, ondas de calor e a intensidade dos ciclo-

nes tropicais”. (IPCC: resumo dos formuladores
de politicas, p.8). As conseqliiéncias da altera-
¢ao do ciclo da agua na natureza, entre outras,
sao o degelo, o aumento da umidade relativa do
ar e o efeito estufa.

Nesse sentido, € correto afirmar:

A = A infiltragdo ndo pode ser considerada um
processo de filtragdo, pois, em geral, a agua
que chega aos lengdis freaticos nao é limpa.

B = A precipitacdo ocorre exclusivamente sob
a forma de chuva.

C = Os seres vivos ndo participam do ciclo da
agua.

D = O papel da chuva é fundamental porque
permite o retorno da agua a superficie, como
também a sua distribuicdo nas diversas regides
da Terra.

E = A chuva n3o interfere no ciclo porque ela
uma decorréncia natural da evaporacao.

15) Denomina-se de periodizagdo da Histéria a
divisdo, para fins didaticos, da Histéria em épo-
cas, periodos ou idades. A necessidade desses
"cortes" é tdo antiga quanto a da escrita da
Histéria, cada época ou cultura utilizando uma
diferente metodologia.

No que se refere a Pré-histéria, € correto
afirmar que ela é:

A = o tempo correspondente 3 trajetéria da
humanidade desde a origem do ser humano até
a invencao da escrita.

B = o periodo de tempo anterior ao apareci-
mento do ser humano.

C = o tempo histérico que alguns também cha-
mam de “neolitico”, imediatamente anterior a
invencao da escrita.

D = sinénimo de “paleolitico”, a era glacial.

E = a época da vida humana em que as pes-
soas nao utilizavam articuladamente a fala.

16) A formacéao de chuvas acidas trata-se de um
fenémeno (e um problema) moderno, originado
a partir do grande desenvolvimento de centros
urbanos altamente industrializados. Com a libe-
racdo de poluentes a atmosfera pelas diversas
fontes (industrias, veiculos e usinas energéti-
cas), ha a combinacao desses poluentes com o
vapor de agua existente na atmosfera. Esta
combinagao, entre agua e poluentes, vai sendo
acumulada em nuvens, ocorrendo assim sua
condensacdo, basicamente da mesma forma
como sao originadas as chuvas comuns. Por



meio da eletricidade gerada do choque entre
nuvens, o0s elementos poluentes entram em
reacdo quimica, formando compostos &cidos,

que mais tarde serdo precipitados.
(www.mundodoquimico.hpg.ig.com.br).

O écido formado a partir de substancia sim-
ples encontrada na atmosfera é o:

A = H3BO;3 D = H3POS
B = H3PO4 E = HQS
C = H2CO3

17) A Primeira Republica Brasileira, comumente
chamada de Republica Velha, se estendeu da
proclamacdo da Republica, em 1889, até a
Revolucéo de 1930.

Durante esse periodo foi criada a “politica do
café com leite”, cuja principal caracteristica foi:

A = ser uma politica econémica que privi-
legiava a producdo e exportagdo de café e de
leite.

B = ser uma politica economica de alternancia
do poder na chefia do governo federal, utilizan-
do politicos ora de Sao Paulo, ora de Minas
Gerais.

C = a criagdo de uma campanha publicitaria
incentivando o consumo, pelos brasileiros, do
café produzido no Brasil.

D = ser uma politica de investimentos na pe-
cuaria e agricultura, objetivando o aumento da
produgdo para suprir a caréncia almentar da
polpulacao.

E = Ser um politica criada por politicos do Rio
de Janeiro e da Bahia contra 0o monopdlio do
poder exercido por politicos paulistas.

18) A primeira metade do século XIX foi caracte-
rizada por conflitos regionais em todo territorio
brasileiro. Anita Garibaldi participou em qual
movimento revolucionario e este fundou que
republica em Santa Catarina, respectivamente?

A = Na revolugdo Farroupilha, que fundou a
Republica do Rio Grande.

B = Na Revolugdo Federalista, que fundou a
Republica Catarinense.

C = Na Revolugdo do Contestado, que fundou
a Republica de Canudos.

D = Na Revolucdo da Balaiada, que fundou a
Republica da Cisplatina.

E = Na Revolucéo Farroupilha, que fundou
a Republica Juliana.

19) H& um consenso entre estudiosos que pai-
sagem é a materializagdo resultante da intera-
¢ao do homem e os elementos da natureza.
Para Gordon Cullen, paisagem urbana é um
conceito que exprime a arte de tornar coerente
e organizado visualmente o emaranhado de
edificios, de ruas e de espacos que constituem
o0 ambiente urbano.

Assinale a alternativa que indica dois ele-
mentos fundamentais que podem ser observa-
dos na paisagem urbana.

A = Auséncia de indUstrias e poluicdo sonora.
B = Auséncia de infraestrutura como redes
elétricas e escolas.

C = Presenca acentuada de vegetagao e fau-
na.

D = Concentracao espacial de pessoas e ativi-
dade intensa na area da construgéo civil.

E = Presenca de veiculos e animais e ausén-
cia de poluicao visual.

20) Assinale a alternativa correta que responde
a pergunta a seguir.

A propriedade privada dos meios de produ-
cdo pela burguesia, que substituiu a proprieda-
de feudal; o trabalho assalariado, que substituiu
o trabalho servil do feudalismo; a sociedade
dividida em duas classes sociais: a burguesia e
os trabalhadores assalariados sdo caracteristi-
cas fundamentais de qual modo de producao?

A = Capitalista.
B = Asiatico.

C = Mercantilista.
D = Escravista.
E = Socialista.

C. F. - LINGUAGEM CODIGOS E SUAS
TECNOLOGIAS

11) As Casas Familiares Rurais surgiram por
iniciativa de um grupo de familias do meio rural,
propondo a adog¢do de uma formagéao profissio-
nal aliada a educagdo humana para os seus
filhos.

Sobre a origem da das primeiras Casas Fa-
miliares Rurais € correto afirmar que surgiram:

D = no Sul do Brasil.
E = na Franca.

A = na Alemanha.
B = na Bélgica.
C = na Holanda.
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12) A “Pedagogia da Alternancia” € uma propos-
ta diferenciada de educagdo. Em relacdo a essa
proposta, analise as afirmacdes a seguir.

|I| Pedagogia da alternancia é o conjunto de
estratégias de escolarizagdo que possi-
bilitam aos jovens que vivem no campo
conjugar a formag&o escolar com as ativi-
dades e tarefas na unidade produtiva fa-
miliar, sem desvincular-se da familia e da
cultura do meio rural.

E Pedagogia da alternédncia é o conjunto de
estratégias fundamentadas no construti-
vismo que permite a crianca desenvolver
0 seu pensamento Iégico.

@ A Pedagogia da alternancia busca a inte-
racdo entre as atividades praticas e a re-
flexdo tecrica sobre elas. Nessa perspec-
tiva educativa o jovem deve ser o prota-
gonista de sua propria formag&o.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1 D = Somente Il
B=1-11 E=1-10-1m
C=1 -1

13) Entre os fatores que contribuiram para o
surgimento das Casas Familiares Rurais no
Brasil pode-se elencar:

[ 1 ] A falta de conhecimento de técnicas alter-
nativas para a preservacdo ambiental.

[ 1] O répido processo de desmatamento, uso
intensivo de agrotoxicos e a monocultura.

[l ] Baixo uso de préticas conservacionistas
nas areas de cultivos e éxodo rural.

A inexisténcia de escolas nas dreas rurais
do Brasil.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-1-11 D=1 -1
B=i1-1-1v E=ul-1v
C=1-1-1v

14) O Ténis € um esporte de origem francesa,
disputado em quadras geralmente abertas e de
superficies diversas. Um dos maiores expoentes
brasileiros neste esporte € o catarinense Gus-
tavo “Guga” Kuerten, campedo de diversos
torneios e tri-campedo de qual importante
competicao internacional?

A = Wimbledon, Inglaterra.

B = Aberto da Austrélia.

C = US Open, Estados Unidos.

D = Roland Garros, Franca.

E = Torneio de Barcelona, Espanha.

15) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

O jovem nédo consegue que a falta
de estudo pode ser um a sua
profissional.

A = enxergar - empecilho - ascenséo
B = enxergar - impecilho - ascencéo
C = enchergar - impecilho - acencdo
D = enxergar - empecilho - assencéo
E = enchergar - impecilio - ascenséo

16) Leia atentamente o texto a seguir.

“Depois, Iracema quebrou a flecha homicida,
deu a haste ao desconhecido, guardando con-
sigo a ponta farpada” (Iracema — José de Alen-
car).

Assinale a alternativa em que todas as pa-
lavras sdo substantivos.

A = Desconhecido, depois, Iracema, flecha,
ponta.

B = Iracema, farpada, consigo, ponta, flecha.
C = Ponta, Iracema, desconhecido, flecha,
haste.

D = Homicida, farpada, deu, ponta, Iracema.

E = Flecha, consigo, guardando, Iracema,
quebrou.

17) Ela é uma das figuras centrais da pintura
brasileira e da primeira fase do movimento mo-
dernista brasileiro. Dentre suas obras mais
conhecidas destacam-se: PAU BRASIL, ABA-
PORU e OPERARIOS.

Assinale a alternativa que corresponde ao
nome dessa pintora.

A = Maria Bueno.

B = Tarsila do Amaral.
C = Anita Malfatti.

D = Cybele Varela.

E = Mirian Inés.
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18) A Bossa Nova € um movimento da musica
popular brasileira (MPB), surgido no final da
década de 1950, na cidade do Rio de Janeiro.
Oficialmente, esse movimento renovador da
MPB comecgou em agosto de 1958, quando che-
gou as lojas de discos brasileiras o 78 rotagbes
do selo Odeon com as musicas Chega de Sau-
dade e Bim Bom. Inicialmente, o termo era
apenas relativo a um novo modo de cantar e
tocar samba. Anos depois, a Bossa Nova tornar-
se-ia um dos géneros musicais brasileiros mais
conhecidos em todo o mundo.

Assinale a alternativa correta que indica os
mais famosos nomes desse género musical.

A = Jodo Gilberto, Caetano Veloso e Cazuza.
B = Antonio Carlos Jobim, Tom Zé e Raul
Seixas.

C = Jodo Gilberto, Cazuza e Renato Russo.

D = Vinicius de Moraes, Cazuza e Raul
Seixas.

E = Jodo Gilberto, Antonio Carlos Jobim e
Vinicius de Moraes.

19) Dentre as frases a seguir, assinale aquela
correta quanto a concordancia, de acordo com
a norma culta da lingua.

A = A atleta conservou limpo as maos e o ros-
to durante o jogo.

B = Ele domina a lingua portuguesa e inglesa.
C = Os presidentes cubanos e uruguaios se
encontraram ontem.

D = O Brasil importa veiculos e frutas argen-
tinos.

E = Quando cheguei & escola era meio-dia e
meio.

20) O futebol é um esporte de equipe jogado
entre dois times de 11 jogadores cada um e um
arbitro que se ocupa da correta aplicacao das
normas. A Copa do Mundo €& um torneio de
futebol realizado a cada quatro anos pela
Federacéo Internacional de Futebol (FIFA).

Assinale a alternativa que indica o unico
pais a participar de todas as edi¢cdes da Copa
do Mundo.

A = Brasil.

B = Inglaterra.
C = ltdlia.

D = Argentina.
E = Alemanha.

E.E. PROFESSOR BILINGUE - LIBRAS

|

11) Conforme registros da histéria de educacao
de surdos, pode-se apontar varios aspectos
negativos nesse processo.

Com base no enunciado é correto afirmar,
exceto:

A = Grande nimero de surdos que, ao concluir
sua escolarizacdo basica, ndo sado capazes de
ler e escrever fluentemente.

B = Lacuna entre o que é proposto em lei com
a realidade de nossas escolas no que se refere
a educacao de surdos.

C = Diferentes praticas pedagégicas desen-
volvidas e aplicadas quanto a educacgao de sur-
dos.

D = Simplificagéo curricular.

E = A aprendizagem da lingua de sinais e a
aprendizagem da leitura escrita passam a ter
um papel preponderante.

12) Eulalia Fernandes ao “ defender o uso natu-
ral de dois sistemas distintos de linguagem que
estruturam formas diferentes de pensamento,
que transformam as experiéncias em cognigoes,
atividades fundamentais ao desenvolvimento
cognitivo e linguistico da crianga surda” esta se
referindo a:

A = ensino de portugués como 22 lingua.
B = bilinguismo

C= espaco bilingue.

D = organizacao da disciplina de libras.
E = comunicacéo total.

13) Fazem parte do processo de ensino da lin-
gua portuguesa como segunda lingua, exceto:

A = Entender o significado de palavras e ex-
pressdes observando o contexto, incentivando
os alunos a nao utilizar o dicionario.

B = Observar a légica das relagdes lexicais,
morfol6gicas e sintaticas.

C = Estabelecer correlaces com outras leitu-
ras, outros conhecimentos que possam auxiliar
na compreensao.

D = Tentar entender, se for o caso, cada parte
do texto, correlacionando-as entre si: expres-
sOes, frases, periodos, paragrafos, versos, es-
trofes.

E — Analisar e compreender todas as pistas

que acompanhem o texto escrito: figuras, dese-
nhos, todas as ilustracdes.
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14) Por meio da existéncia de uma cultura surda
€ possivel construir uma identidade das pes-
soas surdas.

Assim, marque com V as afirmagdes verda-
deiras e com F as falsas.

() Identidade Inconformada — no qual o surdo
ndo consegue captar a representagcdo da
identidade ouvinte, hegemonia, e se sente
numa identidade subalterna.

() Identidade surda no qual ser surdo é estar
no mundo visual e desenvolver sua expe-
riéncia na lingua de sinais.

( ) Preferéncia dos surdos em se relacionar
com os ouvintes fortalece sua identidade e
lhe traz seguranca.

() Por meio de surdos que buscam uma iden-
tidade surda no encontro surdo-surdo que
se verifica o surgimento da comunidade
surda.

() Cultura surda significa que um surdo esta-
ra mais ou menos proximo da cultura ou-
vinte, defendendo sua identidade dentro
da sociedade.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F-vV
B=V-F-F-V-F
C>V-V-V-F-F
D=>V-V-F-V-F
E->F-V-F-Vv-vV

15) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

O professor bilingue, de acordo com o Pro-
grama Pedagdgico do Estado de Santa Catari-

na, deve conduzir o processo de que
compdbe o0s conteudos curriculares das diversas
disciplinas, através da eda

A = elaboracdo dos conceitos cientificos - Lin-
gua Brasileira de Sinais/LIBRAS — Lingua Por-
tuguesa na modalidade escrita.

B = elaboracdo de conceitos cotidianos; Lin-
gua Brasileira de Sinais - LIBRAS; Lingua Por-
tuguesa.

C = elaboracdo de conceitos cientificos; orali-
zacao; Lingua Brasileira de Sinais - LIBRAS.

D = elaboracido de conceitos cotidianos; Lin-
gua Brasileira de Sinais — LIBRAS; oralizacao.
E = elaboracéo de conceitos cientificos; convi-
véncia; participagao escolar.

16) O oralismo e a comunicacao total tém tido
como principal objetivo a adequagéo dos surdos
a realidade dos ouvintes. Contudo, na proposta
de educacéo bilingue construida com a comuni-
dade surda, o surdo ndo almeja essa adequa-
¢ao, pois enquanto minoria linguistica ele assu-
me sua surdez como uma diferenga historica e
cultural.

Analise as afirmacdes a seguir quanto a cul-
tura surda.

[ 1| De acordo com a Politica de Educagéo Es-
pecial de Santa Catarina, a comunidade
surda precisa se adaptar a comunidade dos
ouvintes.

[ II] A Politica de Educagdo Especial de Santa
Catarina reconhece a importancia de cons-
truir uma educacéo bilingue.

[11] O oralismo e a comunicagdo total s&o utili-
zados nas escolas do Estado de Santa Ca-
tarina como proposicées emanadas da
Fundacéao Catarinense de Educacdo Espe-
cial.

Os surdos precisam construir uma identida-
de que se aproxime dos ouvintes para que
possam patrticipar plenamente da socieda-
de.

O bilinguismo parte do principio de que o
surdo deve dominar, enquanto lingua ma-
terna, a lingua de sinais, que é a sua lingua
natural, e como segunda lingua, a lingua
oficial de seu pais.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=l -1
B=1-1v
C=l-v
D=u-n-1v
E=ll-1v-vV

17) Em relagdo a caracterizagdo do professor
bilingue expresso no Programa Pedagogico do
Estado de Santa Catarina é correto afirmar,
exceto:

A = O Professor pode ser ouvinte ou surdo

B = O Professor deve ser surdo e ter fluéncia
na lingua portuguesa na modalidade escrita..

C = Deve comprovar fluéncia através de exa-
me de proficiéncia em ambas as linguas.

D = Para atuar na educacédo indigena deve,
ainda, ter fluéncia na lingua da etnia.

E = Deve, preferencialmente, ter formagéo de
nivel superior na area da educacao.
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18) Em relagéo ao Sistema de Ensino do Estado
de Santa Catarina, marque com V as afirma-
cbes verdadeiras e com F as falsas.

() Na primeira série do ensino fundamental
€ obrigatdria a presenga de intérprete em
substituicdo ao professor bilingue.

() O professor bilingue deve comprovar ca-
pacidade de interpretar os conteudos mi-
nistrados pelo professor regente.

() Nas séries finais do ensino fundamental
o0 professor bilingue deve orientar os
professores quanto as adaptacées curri-
culares.

() O professor bilingue pode atuar como
professor de SAEDE/DA quando este se
ausentar da escola.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-V-V-V
B=V-F-F-V-F
C=>V-V-V-F-F
D=>F-V-V-F-vV
E-F-F-F-F-F

19) Considerando o Decreto 5.626/05, Capitulo
[l que trata da incluséo de LIBRAS como disci-
plina curricular, assinale a alternativa correta.

A = Compete ao reitor ou ao chefe de depar-
tamento dos respectivos cursos considerar a
inser¢ao da Libras como disciplina curricular nos
cursos de formagéo de professores.

B = E facultativo as Instituicées de Ensino Su-
perior inserir a disciplina de Libras nos cursos
de licenciatura, independente da instituicao ser
federal, estadual ou municipal.

C = E obrigatéria nos cursos de Fonoaudiolo-
gia, Psicologia e Pedagogia das instituicbes de
ensino superior da esfera federal.

D = A Libras deve ser inserida como disciplina
curricular obrigatéria nos cursos de formacgéo de
professores para o exercicio do magistério, em
nivel médio e superior, e nos cursos de Fono-
audiologia de instituicdes de ensino publicas e
privadas do sistema federal de ensino e dos
sistemas de ensino dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municipios.

E = E obrigatéria desde que néo seja incompa-
tivel com o Projeto Politico Institucional da Uni-
versidade.

20) Tendo como base a Politica de Educagao
Especial e o Programa Pedagogico do Estado
de Santa Catarina, correlacione as colunas a
seguir.

(1) Professor ouvinte ou surdo regente de
turmas bilingues LIBRAS/Portugués res-
ponsavel pelo processo ensino/apren-
dizagem dos educandos matriculados
na educacdo infantil, séries iniciais do
ensino fundamental e da educacéo de
jovens e adultos — alfabetizagdo, nive-
lamento e modulo, preferencialmente
com formag&o de nivel superior na area
da educacdo, fluéncia comprovada atra-
vés de exame de proficiéncia em ambas
as linguas.

(2) Professor ouvinte, com fluéncia em LI-
BRAS comprovada por meio de exame
de proficiéncia, com capacitacdo em
traducdo e interpretagéo, LIBRAS/POR-
TUGUES/LIBRAS, responsavel pela in-
terpretacdo de todas as atividades e
eventos de carater educacional, nas
turmas mistas das séries finais do ensi-
no fundamental e ensino médio, bem
como nas modalidades da EJA, educa-
¢do profissional e educagéo indigena.

(3) Professor ouvinte ou surdo, com fluén-
cia em LIBRAS, comprovada por meio
de exame de proficiéncia, preferencial-
mente com formagéo de nivel superior
na area da educacdo que atua com o
ensino da LIBRAS, tem por fungéo pos-
sibilitar & comunidade escolar a aquisi-
¢do e a aprendizagem da LIBRAS.

(4) Professor preferencialmente habilitado
em educacao especial, com dominio em
Libras, Sistema Braille e outros sistemas
de comunicagdo, que atendam as ne-
cessidades dos alunos com surdoce-
gueira.

() Professor Intérprete.
() Professor Bilingie.
() Professor Guia-Intérprete
() Instrutor de LIBRAS

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-1-4-3
B=4-3-2-1
C=>2-4-1-3
D=>1-3-2-4
E=>1-2-4-3
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‘ E.E. PROFESSOR INSTRUTOR DE LIBRAS ‘

11) Dos nomes relacionados abaixo, assinale
aquele que teve grande importancia na educa-
cao de surdos em Santa Catarina.

A = Ivan Pablo Bonet

B = Eduard Huet

C = Antonio Campos Abreu

D = Albé Charles Michel de I'epée
E = Francisco Lima Junior

12) Todas as alternativas abaixo correspondem
as caracteristicas da cultura surda, exceto a:

A = E principalmente entre surdos que buscam
uma identidade surda no encontro surdo-surdo
que se verifica o surgimento da comunidade
surda.

B = Movimento no qual o surdo se espelha na
representagdo hegemonica do ouvinte, vivendo
e se manifestando de acordo com o mundo ou-
vinte.

C = Falar em cultura surda significa também
evocar uma questao identitaria. Um surdo esta-
ra mais ou menos proximo da cultura surda a
depender da identidade que assume dentro da
sociedade.

D = Os surdos possuem histéria de vida e pen-
samentos diferentes, possuem uma lingua cuja
substancia gestual gera uma modalidade visual-
espacial, diferente da lingua na modalidade
oral.

E = Os surdos possuem uma forma peculiar de
apreender o mundo que gera valores, compor-
tamento comum compartilhado e de tradices
soOcio-interativas.

13) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir:

A libras possui gramatical prépria. Os
sdo formados por meio de de
formas e de no corpo ou espacgo.

A = estrutura - sinais-combinagdo - movi-
mentos - referéncia

B = estrutura - sinais - encontro - referéncia
C = forma - sinais - colocacdo - encontro

D — estrutura - combinagdo - movimento -
encontro

E = organizagao - sinais - movimento - refe-
réncia

14) Analise as afirmagdes a seguir.

[ 1] As palavras ou sinais em libras ndo po-
dem ser formados pela juncdo de dois
sinais simples em um sinal composto.

[ 1] Os sinais que veiculam conceito temporal,
em geral, véem seguidos de uma marca
de passado, futuro ou presente

[l] A quantificagdo é obtida em libras através
do uso de quantificadores como muito ou
pouco.

Em libras, nem sempre os morfemas que
forma as palavras sdo equivalentes aos
do portugués.

A libras ndo tem em suas formas verbais
a marca de tempo como 0 portugués.
Chegando o verbo referi-se a um tempo
passado,futuro ou presente,0 que vai
marcar o tempo da agao serao itens lexi-
cais ou sinais adverbiais

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1 -1
B=1-11-1v
C=1-1-v
D=1u-m-1iv-v

E=l-1v-v

15) Com base no Programa Pedagogico elabo-
rado pela Fundagcdo Catarinense de Educacao
Especial - FCEE e Secretaria de Estado da E-
ducagédo - SED, analise as afirmagdes a seguir,
considerando os critérios para o professor atuar
como Instrutor da LIBRAS.

[ 1] Professor surdo, com fluéncia em LIBRAS.

[ Il ] Professor com nivel superior e com curso
basico em LIBRAS.

(L] Tem por fungdo possibilitar & comunidade
escolar a aquisicdo e a aprendizagem da
LIBRAS.

Professor ouvinte ou surdo, com fluéncia em
LIBRAS, comprovada através de exame de
proficiéncia.

Preferencialmente com formagdo de nivel

superior na area da educagao que atua com
o0 ensino da LIBRAS.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1v-V D= -1m-1v
B=1-1v-vV E=1-11-1v
C=1-1-vV
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16) O Instrutor de LIBRAS utiliza inimeras es-
tratégias de ensino de aquisi¢céao da LIBRAS ou
letras para criangas surdas.

Nesse sentido, assinale V para as estraté-
gias verdadeiras e F para as falsas.

() Historias contadas em libras.

() Confeccao de frases e importacao de
fonemas.

() Teatros em libras.
() Jogo de memdria bilingue.
() Reproducio de sons de animais.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-F-F
B=F-V-F-V-F
C>V-F-V-V-F
D=>F-V-F-F-V
E->V-F-F-F-vV

17) Com base nas atribuigbes do professor Ins-
trutor da LIBRAS especificadas no Programa
Pedagdgico elaborado pela FCEE e SED, mar-
que V para as afirmacdes verdadeiras e F para
as falsas.

() Organizar cursos para pais e profissio-
nais da escola, juntamente com o Inte-
grador de Educacéo Especial e Diversi-
dade.

() Trabalhar com o ensino da LIBRAS em
turma bilingue e no Servigo de Atendi-
mento Educacional Especializado -
SAEDE/DA, podendo também ministrar
cursos para funcionarios da escola e
pais dos alunos.

() O profissional devera substituir o pro-
fessor regente sempre que solicitado.

() Organizar o planejamento de suas ativi-
dades e manter os registros dos aten-
dimentos nas turmas bilingues e nas
turmas de SAEDE/DA.

() Realizar as avaliagbes dos alunos com
surdez, definindo as notas que consta-
rdo no boletim.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-F-V-F
B=>V-V-F-V-F
C=>F-V-V-F-F
D=Vv-V-F-F-F

E-V-F-F-F-vV

18) Na década de 90 do século XX surgem em
ambito mundial novos paradigmas em relagao a
garantia de direitos, respeito a diversidade e
cidadania das pessoas com deficiéncia, culmi-
nando com movimentos sociais para inclusgo.

Assinale a alternativa que identifica as duas
conferéncias consideradas como marcos refe-
renciais na definicdo de politicas inclusivas.

A = Conferéncia Mundial-Educacdo para To-
dos realizada na Russia, e Conferéncia Mundial
sobre Necessidades Educativas Especiais: A-
cesso e Qualidade realizada na cidade de Té-
quio.

B = Conferéncia Mundial-Educacéo para To-
dos realizada em Jomtien, Tailandia e Confe-
réncia Mundial sobre Necessidades Especiais
realizada em Lima, Peru.

C = Conferéncia Mundial da Educacéo realiza-
da na cidade do México e Conferéncia Mundial
sobre Necessidades Educativas Especiais: A-
cesso e Qualidade, realizada em Salamanca,
Espanha.

D = Conferéncia Educacéo para Todos reali-
zada em Buenos Aires, e Conferéncia Mundial
sobre Necessidades Educativas Especiais: A-
cesso e Qualidade, realizada na Espanha.

E = Conferéncia Mundial-Educacéo para To-
dos realizada em Jomtien, Tailandia e Confe-
réncia Mundial sobre Necessidades Educativas
Especiais: Acesso e Qualidade, realizada em
Salamanca, Espanha.

19) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas das frases a seguir.

A lingua de sinais é uma forma es-
sencialmente , isto &, sem referéncia
. Desta forma, € uma que

consegue captar e as experiéncias
visuais das comunidades surdas.

A = linguistica - auditiva - cinestésica -
linguagem - aumentar - caracteristicas

B = linguistica - visual - tatil - lingua - au-
mentar - caracteristicas

C = lingua - auditiva - sonora - linguagem -
expressar - caracteristicas

D = linguistica - visual - sonora - lingua -
expressar - caracteristicas

E = linguistica - visual - motora - lingua -
aumentar - caracteristicas
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20) O Decreto 5626, de 22 de Dezembro de
2005, regulamenta a Lei n® 10.436/2002, que
dispée sobre a Lingua Brasileira de Sinais —
LIBRAS e o artigo 18 da Lei n® 10.098/2000.

Considerando o disposto no referido decreto,
analise as afirmagoes a seguir.

|I| Pessoa surda é aquela que, por ter perda
auditiva, compreende e interage com o
mundo por meio de experiéncias visuais,
manifestando sua cultura principalmente
pelo uso da Lingua Brasileira de Sinais —
LIBRAS.

[ I1] A formagéo de docentes para o ensino de
LIBRAS deve ser realizada em nivel supe-
rior, somente se este ira atuar no Ensino
Médio.

[1ll] Sdo denominadas escolas ou classes de
educacgao bilingue aquelas em que a mo-
dalidade escrita da Lingua Portuguesa
sejam linguas de instrugcdo utilizadas no
desenvolvimento de todo o processo edu-
cativo.

O processo de inclusdo da LIBRAS como
disciplina curricular deve iniciar-se nos
cursos de Pedagogia, Fonoaudiologia,
Psicologia e Fisioterapia.

As instituigbes federais de ensino devem
garantir, obrigatoriamente, as pessoas
surdas acesso a comunicacao, a informa-
cdo e a educacdo nos processos seleti-
vos, nas atividades e nos conteudos curri-
culares desenvolvidos em todos 0s niveis,
etapas e modalidades de educacéo, des-
de a educacgdo infantil até a superior.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-V D=1u-1v-v
B=1-1v-vV E=Iv-vV
C=1-11-1v

| E.E. PROFESSOR INTERPRETE DE LIBRAS |

11) De acordo com a Politica de Educacao Es-
pecial na Perspectiva da Educacao Inclusiva do
MEC, assinale a alternativa correta que com-
pleta as lacunas da frase a seguir.

A educacdo especial é uma modalidade de

ensino que perpassa todos , realiza o

, disponibiliza os recursos e servigos e

orienta quanto a sua utilizacdo nas
turmas comuns do ensino regular.

A = os niveis, etapas e modalidades - reforco
escolar - a memorizacao

B = graus de ensino - reforco escolar - a
memorizacao

C = graus de ensino - atendimento educacio-
nal especializado - no processo de ensino e
aprendizagem

D = os niveis, etapas e modalidades - aten-
dimento educacional especializado - a memo-
rizacao

E = os niveis, etapas e modalidades - aten-
dimento educacional especializado - no pro-
cesso de ensino e aprendizagem

12) De acordo com o Decreto n? 5626/2005, a
disciplina de LIBRAS deve ser inserida como:

A = curricular obrigatéria nos cursos de forma-
¢ao de educacgao superior e educacao profissio-
nal.

B = disciplina curricular obrigatéria nos cursos
de formacdo de Pedagogia, normal superior,
educacao especial e de fonoaudiologia, na for-
macgao superior, e disciplina optativa nos de-
mais cursos de educagao superior e educacao
profissional.

C = disciplina curricular optativa nos cursos de
formagdo de educagdo superior e educagao
profissional.

D = disciplina curricular obrigatéria nos diver-
sos niveis da Educacao Basica.

E = disciplina curricular optativa nos diversos
niveis da Educacéao Basica.

13) Segundo o estabelecido no Programa Pe-
dagogico/Politica de Educacao Especial do Es-
tado de Santa Catarina, é correto afirmar:

A = Para atuar como intérprete, o professor
devera ser ouvinte com fluéncia em LIBRAS,
comprovada através de exame de proficiéncia,
com capacitacdo em traducao e interpretagéao,
LIBRAS/PORTUGUES/LIBRAS.

B = O professor intérprete deve atuar unica-
mente nas turmas bilingues das séries iniciais
do Ensino Fundamental.

C = Podera exercer outras fungdes na escola,
como por exemplo, substituir um professor au-
sente.

D = O professor intérprete pode ser surdo ou
ouvinte.

E = O professor intérprete podera estabelecer
outros dialogos com o aluno surdo, quando este

nao estiver interessado em absorver o conteu-
do.
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14) O Programa Pedagdgico de Politica de
Educagado Especial de Santa Catarina prevé
alguns tipos de Atendimento em Classe - AC,
que se caracteriza pela atuacao de um profes-
sor de educacao especial em sala de aula. Os
tipos de AC sao: Segundo Professor de Turma,
Professor Guia-Interprete, Professor Bilingue,
Professor Interprete e Instrutor de Libras.

Em relagédo as fun¢des do Professor Intérpre-
te de Libras é correto afirmar, exceto:

A = Estudar o contetido a ser trabalhado pelo
professor regente para facilitar a tradugéo da
LIBRAS no momento das aulas e atividades
escolares.

B = Estabelecer comunicacdo necessaria a
participacao efetiva do aluno.

C = Trocar informacgdes com o professor, rela-
tivas as duvidas e necessidades do aluno, pos-
sibilitando ao professor regente a escolha de
estratégias de ensino e aprendizagem.

D — Transcrever os trabalhos para os alunos
surdos para realizar o reforgco escolar, que con-
tribuira na superagdo de suas dificuldades de
aprendizado.

E = Participar da elaboracio e avaliacdo do
Projeto Politico Pedagogico.

15) O Decreto n® 5626/2005 garante o atendi-
mento as necessidades educacionais especiais
de alunos surdos (...)

Analise as afirmacdes corretas que comple-
tam o enunciado acima.

[ 1 ] através de mecanismos de avaliagdo coe-
rentes com aprendizado do aluno com esta
deficiéncia, mas valorizando aspecto formal
da Lingua Portuguesa

[ I ] apoiando, na comunidade escolar, o uso e
a difusdo de Libras entre professores, alu-
nos, funcionarios.

[Il] desde a educacdo infantil, nas salas de
aula, e também em salas de recursos, em
turno contrario ao da escolarizagéo.

através de mecanismos de avaliagdo coe-
rentes com aprendizado de segunda lingua,
na corregdo das provas escritas, valorizan-
do o aspecto semantico e reconhecendo a
singularidade linguistica manifestada no
aspecto formal da Lingua Portuguesa.

através da implantagéo de escolas exclusi-
vas para o surdo.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

volvem acébes voltadas aos

A=1-11-1v D=1-1m-v
B=i1-11-vV E=N-1v-vVv
C=I1-1Iv-V

16) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

De acordo com a Politica de Educacdo Es-
pecial do Estado de Santa Catarina, tendo como
fundamento os Parametros Curriculares Nacio-
nais — PCNs considera que as instituicbes esco-
lares devem seus curriculos para aten-
der a diversidade dos educandos, garantindo a

. Assim, as adaptagées curriculares en-
da escola.

A = flexibilizar - memorizagao dos contetidos -
objetivos, conteudos, processo avaliativo, tem-
poralidade e a organizagao do trabalho didatico-
pedagogico

B = conservar - memorizacdo dos contetidos -
objetivos, conteudos, processo avaliativo, tem-
poralidade e a organizagao do trabalho didatico-
pedagogico

C = flexibilizar - qualidade no processo de en-
sino e aprendizagem - objetivos, conteudos,
processo avaliativo, temporalidade e a organi-
zagao do trabalho didatico-pedagdgico

D = conservar - qualidade no processo de en-
sino e aprendizagem - objetivos, conteudos,
processo avaliativo, temporalidade e a organi-
zagao do trabalho didatico-pedagdégico

E - flexibilizar - continuidade dos estudos -
objetivos, conteddos, processo avaliativo, tem-
poralidade e a organizagao do trabalho didatico-
pedagogico

17) O profissional intérprete deve dominar a
lingua de sinais e a lingua falada do pais.

Diante desta afirmacgéao, é correto afirmar:

A = O intérprete deve ser um professor de
surdos, fluente em lingua de sinais.

B = O intérprete deve ser um profissional com
formacgédo especifica na area de atuagdo (edu-
cacao) com dominio dos processos, modelos,
estratégias e técnicas de traducao e interpreta-
céao.

C = O intérprete deve ser uma pessoa surda
que domina a lingua de sinais.

D = O intérprete deve ser filho de pais surdos.

E = O intérprete deve ser um membro de igreja
que faz cultos em lingua de sinais.
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18) O Decreto n® 5626, de 22 de dezembro de
2005, regulamenta a Lei n® 10.436, de 24 de
abril de 2002, que dispde sobre a Lingua Brasi-
leira de Sinais - Libras e o art. 18 da Lei n®
10.098, de 19 de dezembro de 2000.

Nesse sentido, analise as afirmacdes abaixo.

[ 1] A LIBRAS deve ser inserida como discipli-
na curricular em todos os cursos de edu-
cacdo superior e educacao profissional.

[ Il | No ensino da lingua portuguesa é fator
predominante a aquisicdo da lingua de
sinais como primeira lingua.

@l A pessoa surda é aquela que, por ter per-
da auditiva, compreende e interage com o
mundo por meio de experiéncias visuais,
manifestando sua cultura principalmente
pelo uso da LIBRAS.

O Interprete de LIBRAS deve dominar
todos os contetidos ministrados em aula.

Considera-se deficiéncia auditiva a perda
bilateral, parcial ou total de quarenta e um
decibéis (dB) ou mais, aferida por audio-
grama nas frequéncias de 500Hz,
1.000Hz, 2.000Hz e 3.000Hz.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1l D=11-1v-vV
B=1-1-vV E=1-vV
C=1-1v

19) Correlacione as colunas a seguir.

Traducgao-Interpretacao simultanea
Imparcialidade

Fidelidade

Traducdo-Interpretacdo consecutiva
Lingua fonte

O~ OND =

(
(
(
(
(

() Acdo neutra que nio interfere com opini-
oes praoprias.

Lingua que o intérprete ouve ou vé para,
a partir dela, fazer a traducéo e interpre-
tacdo para outra lingua.

Processo de traducgdo-interpretagdo de
uma lingua para outra ao mesmo tempo.

() Acdo na qual o intérprete ndo pode alte-
rar a informacg&o por querer ajudar ou por
ter opinido a respeito.

Processo de traducdo-interpretacdo no
qual o intérprete ouve/vé o enunciado em
uma lingua, processa a informagéo e faz
a passagem para outra lingua.

()

()

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-3-5-2-1
B=4-2-1-3-5
C=1-2-4-5-3
D=>2-5-1-3-4
E>5-1-2-4-3

articulada através das

20) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

A lingua brasileira de sinais é uma lingua
, das

e do

A = visual espacial - maos - expressdes
faciais - corpo

B — visual espacial - palavras - expressdes
faciais - rosto

C = falada - palavras - estérias - cotidiano
D = falada - maos - ideias - corpo

E = visual espacial - maos - ideias - olhar

E.E. SAEDE/DA - DEFICIENCIA AUDITIVA

|

11) O movimento de cultura surda luta pelos
direitos e espagos dos surdos. Os itens relacio-
nados abaixo fazem parte desse movimento,
exceto:

A = Direito a educacéo.

B = Direito a vida.

C = Direito a cultura /bem estar.
D = Direito ao trabalho.

E — Direito a reabilitacdo auditiva (implante
coclear).

12) Dentre os aspectos que precisam ser explo-
rados no processo educacional, assinale a al-
ternativa que nao corresponde a uma estratégia
do SAEDE.

A = Utilizacdo da configuragdo de maos.

B = Uso de expressdes orais e ndo manuais
gramaticalizadas (interrogativa, foco, negocia-
¢ao).

C = Utilizagao de classificadores com configu-
racdes de maos apropriadas.

D = Exploracdo de mudancas de perspectivas
na producao de sinais

E = Utilizagdo de sinais com uma mé&o, duas
maos com movimentos simétricos, duas maos
com diferentes configuragbes de maos.
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13) Analise os itens abaixo identificando qual
destes devem fazer parte do atendimento da
SAEDE/DA.

[ 1| Para o ensino de LIBRAS é importante
fazer um estudo dos termos cientificos do
conteudo a ser estudado. Cada termo
estudado amplia e aprofunda o vocabula-
rio.

|I| A organizacdo didatica desse espago im-
plica no uso de muitas imagens visuais e
de todo tipo de referéncia que possam
colaborar para aprendizagem do aluno.

@ Tem por objetivo desenvolver a compe-
téncia gramatical de linguistica, bem como
textual, nas pessoas com surdez, para
que sejam capazes de gerar sequéncias
linguisticas bem formadas.

Ele deve ser um ambiente educacional
bilingue, que respeite a estrutura da libras
e da lingua portuguesa.

O professor deve ter o cuidado para ndo
praticar o bimodalismo,ou seja, misturar a
LIBRAS e a lingua portuguesa que sao
duas linguas de estruturas diferentes.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-10-11-1v-V
B=i1-11-1v
C=i-1m-v

D= -1v
E=Iv-v

14) Assinale a alternativa que nao corresponde
ao ensino de portugués como L 2:

A = O professor deve mobilizar o conhecimen-
to prévio e orientar os alunos a usarem tais co-
nhecimentos na compreensao da leitura e na
producdo da escrita.

B = Sendo a segunda lingua é considerado
que a aprendizado da lingua portuguesa seja
intermediado pela lingua brasileira de sinais.

C = O professor deve ser capaz, ndo apenas
de fazer traducgOes apropriadas de textos e de
partes de textos na lingua de sinais e vice-
versa, mas também de explicar e esclarecer
para as criancas aspectos sobre a construcao
dos textos.

D = A lingua portuguesa deve ser ensinada
desde o inicio da escolarizagédo, pois os alunos
surdos ja chegam a escola fazendo uso da lin-
gua de sinais de forma clara e dominante.

E = A meta da leitura para os alunos surdos
deve ser a compreensao, o que significa traba-
lhar com texto e ndo com vocabulario isolado.

15) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas das frases a seguir.

A lingua de sinais é uma forma es-
sencialmente isto é sem referéncia
Desta forma, é uma que
consegue captar e as experiéncias
visuais________ das comunidades surdas.
A = linguistica - visual - sonora - lingua -
expressar - caracteristicas.
B = linguistica - visual - tatil - lingua - au-

mentar - caracteristicas.

C = lingua - auditiva - sonora - linguagem -
expressar - caracteristicas.

D = linguistica - auditiva - cinestésica -
linguagem - aumentar - caracteristicas.

E = linguistica - visual - motora - lingua -
aumentar - caracteristicas.

16) Analise as afirmacgdes a seguir e assinale V
para as verdadeiras e F para as falsas.

() A surdez dificulta e impede o aprendiza-
do da lingua portuguesa pelos alunos
surdos.

( ) As dificuldades que os alunos surdos
geralmente apresentam na escrita nao
decorrem da surdez, mas do pouco co-
nhecimento que tém da lingua portu-
guesa.

() O ensino da lingua portuguesa na esco-
la deve confirmar a modalidade escrita e
oral.

() ) O aprendizado da lingua portuguesa
como segunda lingua é um direito do
aluno surdo, garantido pelo decreto fe-
deral n® 5626, de 22 de dezembro de
2005.

() ) O processo de aprendizado da lingua
portuguesa pelos alunos surdos é mais
demorado e ndo chega necessariamen-
te aos mesmos resultados.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-F-V
B=F-V-F-V-F
C>F-V-F-V-V
D=>vVv-V-F-F-F
E->V-F-F-F-vV
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17) Correlacione as colunas a seguir, tendo co-
mo base a Politica de Educagao Especial e o
Programa Pedagégico do Estado de Santa Ca-
tarina, os atendimentos em educacao especial
direcionados aos educandos da rede regular de
ensino.

(1) Servico de Atendimento Educacional
Especializado.

(2) Servigco de Atendimento Especializado.
(3) Servigo de Atendimento Alternativo.
(4) Servico de Estimulacao Essencial

() Servigco tem carater terapéutico e reabili-
tatorio, sera exercido por profissionais
das areas da psicologia, fisioterapia, pe-
dagogia, fonoaudiologia e terapia ocupa-
cional. Organizado pelo poder publico,
deve ser prestado através dos Centros
de Reabilitagdo Municipais, Estadual ou
Federal e, por instituicbes conveniadas
com a FCEE.

() Servico Educacional que devera atender
todas as peculiaridades educacionais
das pessoas com deficiéncia, condutas
tipicas e altas habilidades.

() Instituido somente quando nao houver
no municipio congénere que atenda o
educando com diagndstico de deficiéncia
mental associada ou ndo a outros trans-
tornos ou com deficiéncia multipla.

() Para as criancas de 0 a 3 anos de idade
com atraso no desenvolvimento neuro-
psicomotor ou com progndstico de atraso
no desenvolvimento.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=>4-3-1-2
E=>3-1-2-4

A=4-2-1-3
B=>2-1-3-4
C=>1-2-4-3

18) Com base na Politica de Educacgéo Especial
na Perspectiva da Educacgéo Inclusiva do MEC,
define os alunos da Educacao Especial, quais
sejam:

A = alunos com deficiéncia; transtornos glo-
bais do desenvolvimento; transtornos funcionais
especificos.

B = alunos deficientes; condutas tipicas; altas
habilidades.

C = alunos deficientes; condutas tipicas; trans-
tornos funcionais especificos.

D = alunos com deficiéncia; transtorno do défi-
cit da atencéao; autistas.

E = alunos com deficiéncia; transtornos globais
do desenvolvimento; altas habilidades.

19) O processo educacional de alunos com de-
ficiéncia auditiva, por meio da Lingua Brasileira
de Sinais, esta respaldado em uma legislacao
especifica. Essa legislacao é:

A = Lei n® 14.426/02, regulamentada pelo De-
creto n® 3.726/02.

B = Lei n® 12.436/03, regulamentada pelo De-
creto n® 5.627/05.

C = Lei n? 15.437/01, regulamentada pelo De-
creto n® 7.626/04.

D = Lei n° 10.436/02, regulamentada pelo De-
creto n® 5.626/05.

E = Lei n® 11.411/003, regulamentada pelo
Decreto n® 5.776/03.

20) O Decreto 5626, de 22 de Dezembro de
2005, regulamenta a Lei n® 10.436/2002, que
dispde sobre a Lingua Brasileira de Sinais —
LIBRAS e o artigo 18 da Lei n® 10.098/2000.

Considerando o disposto no referido decreto,
analise as afirmagoes a seguir.

|I| Pessoa surda é aquela que, por ter perda
auditiva, compreende e interage com o
mundo por meio de experiéncias visuais,
manifestando sua cultura, principalmente
pelo uso da Lingua Brasileira de Sinais —
LIBRAS.

[ Il ] A formagéo de docentes para o ensino de
LIBRAS deve ser realizada em nivel supe-
rior, somente se este ira atuar no Ensino
Médio.

[l] Sdo denominadas escolas ou classes de
educacgéao bilingue aquelas em que a mo-
dalidade escrita da Lingua Portuguesa
sejam linguas de instrugcdo utilizadas no
desenvolvimento de todo o processo edu-
cativo.

O processo de inclusdo da LIBRAS como
disciplina curricular deve iniciar-se nos
cursos de Pedagogia, Fonoaudiologia,
Psicologia e Fisioterapia.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-1v
Bl -11-1v
C=1-11
D=1 -1
E=-1v
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E.E SAEDE/DM - DEFICIENCIA MENTAL

11) Vygotski (2001) diz que o desenvolvimento
dos conceitos se apresenta em trés estagios:
Conceito Sincrético, Conceito por complexos e
Conceitos propriamente ditos.

Assinale a alternativa que caracteriza o esta-
gio Conceito por complexos.

A = Os objetos sdo agrupados porque a crian-
¢a ja possui coordenagao motora.

B = Organizacdo do pensamento utilizando
formas logico-verbais, ndo necessitando de re-
feréncias concretas.

C = A crianca escolhe os objetos para agrupar
baseando-se em varias impressdes subjetivas.

D = A crianca ja reconhece as letras.

E = Os objetos sdo agrupados com base em
relagdes estabelecidas entre diferentes impres-
s@es concretas.

12) Quanto a estrutura e funcionamento do
SAEDE/DM definido no Programa Pedagdgico,
assinale a alternativa correta.

A = Nao esta previsto SAEDE/DM na educa-
¢ao infantil.

B = O encaminhamento de alunos com defici-
éncia mental ao SAEDE/DM somente sera rea-
lizado mediante avaliacao diagnéstica e funcio-
nal por uma equipe composta de, no minimo,
um médico, um psicologo e um pedagogo.

C=> Dependendo das condi¢cbes da crianca e
da familia, no ensino fundamental o SAEDE/DM
podera ser ofertado no mesmo turno de fre-
quéncia do ensino regular.

D = N&o esta previsto SAEDE/DM na Educa-
cdo de Jovens e Adultos — EJA.

E = O atendimento em SAEDE/DM jamais po-

dera ser ofertado de forma individual, apenas
em grupo.

13) O Servico de Atendimento Educacional Es-
pecializado na area da deficiéncia mental —
SAEDE/DM esta direcionado ao aluno com
diagnéstico de deficiéncia mental e tem por ob-
jetivo qualificar a estrutura do pensamento do
educando para o desenvolvimento dos proces-
sos mentais superiores, através de metodologi-
as, estratégias e recursos pedagdgicos, que
possibilitem a apropriagdo de conhecimento
cientifico.

Considerando a frase do enunciado, analise
as afirmagdes a seguir quanto aos objetivos do
SAEDE/DM.

[ 1] Prioriza o desenvolvimento das fungées
psicologicas superiores.

[ II'] Pode utilizar-se dos contetidos ministrados
na sala de aula do ensino regular como
estratégia para o desenvolvimento dos pro-
cessos mentais superiores.

[1I1] N&o deve ser entendido como reforgo esco-
lar.

Tem carater substitutivo do ensino regular.

Esta voltado a memorizagdo de contetidos
das disciplinas ministradas na sala de aula
do ensino regular.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1-1 D=1-1m-v
B=1-1-1v E=N-1v-v
C=1-1-1v

14) Em relacdo as atribuicdes do professor do
SAEDE, marque com V as afirmagdes verda-
deiras e com F as falsas.

() Promover, sistematicamente, junto a
equipe técnica, pedagdgica e adminis-
trativa da unidade escolar, repasses
técnicos referentes ao atendimento.

Orientar e subsidiar o professor de sala
de aula (ensino regular) e a turma na
qual o aluno esta matriculado.

Propor intervengbées pedagdgicas, em
sala de aula, que possibilitem a efetiva
participacdo dos educandos no ensino
regular.

Elaborar e executar planejamento de
atividades, conforme as especificidades
dos alunos.

Registrar as assessorias para rede re-
gular, utilizando a ficha de presenca,
solicitando sempre a assinatura do dire-
tor e professor da escola orientada, bem
como todas as orientagdes dadas a es-
cola e a familia;

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A>F-V-F-V-F
BoV-F-F-Vv-V
CV-V-V-F-F
D=>v-v-v-vVv-v
E-F-F-Vv-Vv-vV
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15) Em relagdo as atribuicbes do professor do
SAEDE/DM é correto afirmar, exceto:

A = Preencher do relatério de avaliagdo peda-
gogica e do protocolo relativo a triagem para
avaliagdo dos educandos.

B = Planejar com o objetivo de desenvolver as
acOes e operagcdes mentais que possibilitem a
elaboragéo conceitual dos educandos.

C = Orientar o professor da classe regular
quanto as adequacdes curriculares no contexto
da metodologia e avaliagao.

D = Promover, sistematicamente, junto a equi-
pe técnica, pedagogica e administrativa da uni-
dade escolar, repasses técnicos referentes ao
atendimento.

E = Propor intervencdes pedagégicas, em sala
de aula, que possibilitem a efetiva participagéo
dos educandos no ensino regular.

16) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Na faixa etaria de nao é previsto o
atendimento em SAEDE/ DM. No caso de a
crianga apresentar , devera e
ser encaminhada ao Servico de Estimulagdo
Essencial em CAESP.

A = 0a3anose 11 meses - algum tipo de
deficiéncia - frequentar Centro de Educacéao
Infantil

B = 0a1anoe 11 meses - algum tipo de
deficiéncia - frequentar Centro de Educacao
Infantil

C = 0a3anose 11 meses - atraso no de-
senvolvimento neuropsicomotor - frequentar
Centro de Educacao Infantil

D = 0a3anose 11 meses - atraso no de-
senvolvimento neuropsicomotor - permanecer
em casa

E=0a1anoe 11 meses - atraso no desen-
volvimento neuropsicomotor - frequentar Cen-
tro de Educagéo Infantil

17) A abordagem histérico cultural concebe a
relagdo entre pensamento e linguagem como
determinante para o desenvolvimento psicolégi-
co do ser humano.

Neste sentido, assinale a alternativa correta.

A = Concordando com Piaget, a fala egocén-
trica tem funcéo secundaria no desenvolvimento
psicolégico.

B = Pensamento e linguagem tém raizes dis-
tintas, para depois se entrecruzarem para tornar
0 pensamento verbal e linguagem intelectual.

C = A fala evolui de uma fala interior para uma
fala exterior, tendo a fala egocéntrica como tran-
sicao entre elas.

D = A linguagem nao habilita o ser humano a
superar a agao impulsiva.

E = Antes de aprender a falar a crianga nao
soluciona problemas praticos.

18) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Segundo a Associacdo Americana de Retar-
do Mental AAMR, (2002) deficiéncia mental é
caracterizada por limitagbes significativas no

e no , eXpresso nas

originando-se antes dos dezoito anos de idade.

A = funcionamento intelectual - comporta-
mento adaptativo - relagdes sociais

B = funcionamento adaptativo - intelectual -
aprendizagens

C = funcionamento intelectual - ambiente so-
cial - habilidades praticas, sociais e conceituais
D = funcionamento intelectual - desenvolvi-
mento escolar - habilidades praticas, sociais e
conceituais

E = funcionamento intelectual - comporta-
mento adaptativo - habilidades praticas, soci-
ais e conceituais

19) Quanto a relagdo entre pensamento e lin-
guagem na abordagem histérico cultural é cor-
reto afirmar, exceto:

A = Fala social est4 dirigida para o controle do
ambiente, voltada para os outros.

B = A fala tem um aspecto interior - semantico,
e um aspecto exterior - fonético.

C = A linguagem tanto expressa o pensamento
como age como organizadora desse pensamen-
to.

D = Quando a crianca comeca a dominar a
fala exterior ela vai da frase para a palavra, no
entanto, seu significado vai do particular para o
geral.

E = Fala egocéntrica é um fendmeno de tran-
sicdo das fungdes interpsiquicas para as intra-
psiquicas.
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20) O processo de elaboragao conceitual envol-
ve algumas premissas.

Assim, marque com V as afirmagbes verda-
deiras e com F as falsas.

()
()

()
()

()

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

O carater da consciéncia é categorial.

O conteuido da consciéncia é constituido
exclusivamente de imagens.

O pensamento é verbal.

Para a aprendizagem o importante sGo
apenas os condicionamentos.

A palavra é a célula do pensamento.

A=V -F-V-F-vV
B=>V-V-F-V-F
C>V-F-F-F-V
D=F-V-F-V-F
E-F-F-v-Vv-vV

E. E. SAEDE/DV — DEFICIENCIA VISUAL

11) Com base nas atribuicées do professor de
SAEDE/DV descritas no Programa Pedagdgico
elaborado pela Fundagao Catarinense de Edu-
cacao Especial e Secretaria de Estado da Edu-
cagao, marque com V as afirmacoes verdadei-
ras e com F as falsas.

() Aplicar o Teste de Acuidade Visual nos
alunos do 1° ano do Ensino Fundamen-
tal.

Transcrever os materiais didaticos espe-
cificos, tais como: provas, exercicios,
textos e avisos, etc.

Aplicar as provas bimestrais e definir a
nota do boletim para os alunos com de-
ficiéncia visual.

Auxiliar e acompanhar tecnicamente o
assistente técnico pedagogico quanto a
aplicagdo do teste de acuidade visual.
Orientar e acompanhar o encaminha-
mento dos livros didaticos para am-
pliagdo ou transcrigdo até 15 de margo
do ano corrente para o CAP/FCEE, ex-
ceto o0s casos de transferéncia de
escola, que deverdo ser encaminhados
assim que seja efetivada a matricula.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-V-V
BoVv-V-F-Vv-vVv

C=>V-F-V-F-V
D=>F-F-V-V-F
E->F-V-F-Vv-vV

12) A Politica de Educacao Especial de Santa
Catarina define a deficiéncia visual como a re-
ducéo ou perda total da capacidade de ver com
o melhor olho e apds a melhor corre¢édo 6ptica.

Quanto a classificagcdo da deficiéncia visual,
assinale a alternativa correta.

A = Toda pessoa com baixa visdo utilizara o
Braille para escrita e leitura.

B = Cegueira: perda total ou o residuo minimo
de visdo que leva a pessoa a necessitar do Sis-
tema Braille como meio de leitura e escrita.

C = A pessoa com baixa visdo nao possui re-
siduos visuais suficientes que lhe permite ter
independéncia nas atividades de vida diéria.

D = Quando uma pessoa perde a visdo em um
olho ja é considerada cega.

E = A pessoa com cegueira em um olho e bai-

xa visdo no outro olho é considerada como De-
ficiéncia multipla.

13) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas das frases a seguir.

O aluno cego, na faixa etaria de 0 a 03 anos
e 11 meses devera estar frequentando
e recebendo atendimento paralelo pelo
Quando apresentar significativo no seu
desenvolvimento, devera também ser atendida
pelo servigo de de sua comunidade.

A = creche - SAEDE/DV - atraso - estimu-
lacéo essencial

B = creche - SRV/FCEE - atraso - SAE-
DE/DV

C = educagio infanti - SAEDE/DV - atraso
- SAEDE/DM

D = educacéo infantil - SRV/FCEE - retardo
- SAEDE/DV

E = creche - SAEDE/DV - retardo - estimu-
lacéo essencial

14) A Politica Nacional de Educacao Especial
na Perspectiva da Educagéo Inclusiva tem co-
mo objetivo 0 acesso, a participagdo e a apren-
dizagem dos alunos com deficiéncia, transtor-
nos globais do desenvolvimento e altas habili-
dades/superdotacdo nas escolas regulares,
orientando os sistemas de ensino para promo-
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ver respostas as necessidades educacionais
especiais, quais sejam:

[ 1 ] Negligéncia do poder publico.
[ I ] Reforgo escolar.
[ ] Participagdo da familia e da comunidade.

Articulacdo intersetorial na implementacdo
das politicas publicas.

Transversalidade desde a educagéo infantil
até a educacao superior.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -11-1v D=u-1-1v
B=1-11-vV E=1-1v-vV
C=1l-1IvV-V

15) Analise as afirmacdes abaixo, com base na
estrutura e funcionamento do SAEDE/DV.

[ 1] Para os alunos com diagndstico de ce-
gueira em processo de alfabetizagéao,
mesmo matriculados em diferentes séries,
o atendimento devera ser prestado por
sessées, em grupos de no maximo trés
alunos. O atendimento deve estar articu-
lado ao trabalho desenvolvido em sala de
aula, com énfase na aprendizagem da
escrita e da leitura através do Sistema
Braille, com uso de reglete, manuseio cor-
reto do sorob& e introdugdo da bengala
como ajuda técnica especifica de locomo-
céo.

|I| O Oftalmologista da regido podera deter-
minar a necessidade e fazer o encami-
nhamento do aluno com deficiéncia visual
para o SAEDE/DV.

[Il] Para o aluno com baixa viséo, o atendi-
mento esta voltado ao desenvolvimento
da consciéncia do potencial visual e para
a aquisicao da destreza do uso do recurso
Optico e ndo-dptico como instrumentos
facilitadores do processo de apropriacdo
do conhecimento.

O Servigo de Reabilitagdo Visual - SRV da
FCEE ¢é quem define a necessidade e o
encaminhamento de alunos com baixa
visdo ou cegueira ao SAEDE/DV através
de avaliacées especificas.

Para o educando com baixa-visgo, este
atendimento devera ser realizado exclusi-
vamente em grupo de no maximo 06 alu-
nos, independentemente das suas patolo-
gias visuais.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-1v D=1-1v
B=1-1-1v E=Iv-vV
C=1-1vV-vV

16) Sobre a elegibilidade do aluno para frequen-
tar o SAEDE/DV é correto afirmar, exceto:

A = Alunos com diagnéstico de deficiéncia
visual matriculados na educacao basica ou em
suas modalidades.

B = Alunos com diagnéstico de baixa visdo
frequentando niveis e modalidades do ensino
regular.

C = Alunos com diagnéstico de deficiéncia
visual que nao estejam frequentando niveis e
modalidades do ensino regular.

D = Alunos com diagnéstico de cegueira que
frequentam a educacéao infantil.

E = Alunos com diagnéstico de deficiéncia

visual que freqiientam a Educacéo de Jovens e
Adultos.

codigo ou meio de

17) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

Criado por em 1825, na , 0

braille é conhecido como
e escrita das pes-
soas cegas.

A = Joséph Braile — Franga — codigo —
internacionalmente — leitura.

B — Louis Braille — Franca — sistema —
universalmente — leitura.

C = Louis Braile — Russia — sistema —
mundialmente - comunicacao.

D = Louis Braille — Espanha — sistema - no
Brasil — comunicacéo.

E = Joseph Braille — Espanha — método —
universalmente — leitura.

18) De acordo com Politica de Educacéao Espe-
cial do Estado de Santa Catarina as pessoas
com deficiéncia, condutas tipicas e altas habili-
dades terdo direito a alguns servigos especifi-
cos. Nesse sentido, é correto afirmar:

A = Servicos especificos, de carater apenas
reabilitatério, como reforco escolar e participa-
cao da familia, etc.

B = Servicos especificos, de carater apenas
pedagdgico.
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C = Servicos especificos, de carater apenas
social como os centros de convivéncia e casas
lar.

D = Servicos especificos exclusivamente Cen-
tros de Atendimentos Especializados.

E = Servicos especificos, de carater reabilitato-
rio e outros servicos de natureza social ou edu-
cacional, como educagao profissional, centros
de convivéncia, casas lar, SAEDEs.

19) Considerando que para garantir 0 acesso ao
conhecimento do aluno com deficiéncia visual
devem ser planejadas e organizadas adequa-
¢Oes curriculares, marque com V as afirmacoes
verdadeiras e com F as falsas.

() Ao desenvolver o trabalho pedagdgico
com o aluno que apresenta deficiéncia
visual, o professor sempre devera utili-
zar recursos concretos.

() Para aluno com deficiéncia visual, o
ingresso na educacg&o infantil deve ocor-
rer o mais cedo possivel

() Os instrumentos de avaliacdo deverao
ser adequados de acordo com a neces-
sidade especifica do aluno com defici-
éncia visual (escrita ampliada, Braille ou
oral).

( ) E prevista a adicdo de 50% do tempo
disponivel para execugao de provas em
Braille ou escrita ampliada, em fungéo
da exaustdo da sensibilidade tatil e vi-
sual.

() Sugere-se, na Educacao infantil e séries
iniciais do Ensino Fundamental, a utili-
zacdo de formas concretas como ele-
mento facilitador do processo de apro-
priacdo de conceitos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-F-V-F
B=V-F-F-F-vV
C=>V-F-F-V-V
D=>v-v-v-v-v
E->F-F-F-v-vV

20) De acordo com o Programa Pedagdgico do
Estado de Santa Catarina, Para os alunos ma-
triculados na rede regular e nos CAESPs - Cen-
tros de Atendimento Educacional Especializa-
dos sdo disponibilizados servigos que atendam
as suas necessidades especificas.

Com base nesta afirmacao todas as alterna-
tivas abaixo estao corretas, exceto a:

A = Servico de Reforco Escolar - SRE

B = Servico de Atendimento Educacional Es-
pecializado — SAEDE/DV

C = Servigco de Atendimento Educacional Es-
pecializado — SAEDE/DA

D = Servico de Atendimento Educacional Es-
pecializado — SAEDE/DM

E = Servico Pedagégico Especifico - SPE

E. E. LIBRAS - MAGISTERIO

11) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir:

Com o propdsito de consolidar a Politica de
Educacgéo Inclusiva o MEC/SEESP implantou
em 2004 o Programa Educacéo direito
a tendo por objetivo compartilhar

, informagdées e metodologias no ambi-

to de gestao e também da relagcao em

todos os brasileiros.

A = Inclusiva - acessibilidade - alegrias -
pedagogica - estados

B = Especial - diversidade - novos conceitos
- estados - lugares

C = Inclusiva — homogeneidade — atitudes —
escola/familia — estados

D = Especial - homogeneidade - novos con-
ceitos - pedagogia - estados

E = Inclusiva - diversidade - novos conceitos
- pedagogica - estados

12) O Estado de Santa Catarina na Politica de
Educacao Especial 2006 assume uma defini¢gdo
de deficiéncia mental. Assim, é correto afirmar
que deficiéncia mental é:

A = funcionamento intelectual significativamen-
te abaixo da média e dificuldades acentuadas
de comportamento.

B = comprometimento cognitivo relacionado ao
intelecto teorico (capacidade para utilizagédo das
formas l6gicas de pensamento conceitual), que po-
de também se manifestar no intelecto pratico
(capacidade para resolver problemas de ordem pra-
tica de modo racional), que ocorre no periodo de
desenvolvimento - até os 18 anos de idade.

C = dificuldades acentuadas no funcionamento
adaptativo.

D = funcionamento geral rebaixado.

E = atraso mental apresentando problemas
emocionais.
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13) De acordo com o Documento “Atendimento
Educacional Especializado - Deficiéncia Visu-
al’(SEESP/MEC), na avaliacao funcional da vi-
sdo considera-se a acuidade visual, o campo
visual e o uso eficiente do potencial da visao.

Nesse sentido, marque com V as afirmacoes
verdadeiras e com F as falsas.

() A acuidade visual é a distancia de um
ponto a outro em uma linha reta por
meio da qual um objeto é visto. Pode
ser obtida através da utilizacdo de esca-
las a partir de um padrédo de normalida-
de da vis&o.

() O campo visual pode ser medido consi-
derando apenas, a distancia de até 2
metros entre a pessoa e o objeto.

() A funcionalidade ou eficiéncia da visgo é
definida em termos da qualidade e do
aproveitamento do potencial visual de
acordo com as condigbes de estimula-
céo e de ativacdo das fungbes visuais.

() A avaliagdo funcional da visdo tem o
objetivo exclusivo de indicagdo de re-
cursos opticos para a pessoa avaliada.

() O campo visual é a amplitude e a
abrangéncia do dngulo da visdo em que
0s objetos sé&o focalizados.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-V-F-vV
B=V-F-F-vVv-vV
C>V-V-V-F-F
D=>F-V-V-F-V
E->F-V-V-V-F

14) O Decreto Federal 5296/2004, que regula-
menta as Leis 10.048/2000 e 10.098/2000, con-
sidera a acessibilidade como condigdo para
utilizagéo com (...)

A alternativa correta que completa o enunci-
ado acima é:

A = seguranca e autonomia, total ou assistida,
dos dispositivos, sistemas e meios de comuni-
cacao e informacgéo, por pessoa portadora de
deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

B = autonomia assistida, dos espacos, mobilia-
rios e equipamentos urbanos, das edificagoes,
dos servicos de transporte e dos dispositivos,
sistemas e meios de comunicagdo e informa-
¢ao, por pessoa portadora de deficiéncia ou
com mobilidade reduzida.

C = seguranca parcial e assistida, dos espa-
¢cos, mobilidrios e equipamentos urbanos, das
edificacdes, dos servigos de transporte e dos
dispositivos.

D = seguranga e autonomia, total ou assistida,
dos espacgos, mobilidrios e equipamentos urba-
nos, das edificacbes, dos servigos de transporte
e dos dispositivos, sistemas e meios de comu-
nicacao e informacgao, por pessoa portadora de
deficiéncia ou com mobilidade reduzida.

E = seguranca e autonomia, total ou assistida,
dos servigos de transporte e dos dispositivos,
sistemas e meios de comunicagdo e informa-
¢ao, por pessoa portadora de deficiéncia ou
com mobilidade reduzida.

15) O Programa Pedagogico da Politica de
Educacao Especial de Santa Catarina, de acor-
do com Silva, 2007, preconiza que “a inclusao
de pessoas com necessidades educacionais
especiais na escola comum requer que se bus-
quem meios para beneficiar sua participacao e
aprendizagem tanto na sala de aula como no
atendimento educacional especializado”.

Neste sentido, analise as afirmagdes a seguir
considerando o Servico de Atendimento Educa-
cional Especializado —SAEDE.

[ 1| E uma modalidade de atendimento empre-
endida pela escola no sentido de oferecer o
suporte necessadrio aos educandos com
deficiéncia para o acesso ao conhecimento.

[ 1] Possibilita novas oportunidades ao educan-
do de lancar mao de outros sentidos e ex-
periéncias para elaborar o saber escolar,
sendo que o professor ndo devera repetir
0S mesmos procedimentos ou atividades
que sdo realizados em sala de aula do en-
sino regular.

@ E um reforco escolar para os alunos com
deficiéncia superarem as suas dificuldades
de aprendizagem.

E um conjunto de procedimentos e instru-
mentos especificos, mediadores do proces-
so de apropriacdo e producdo de conheci-
mentos do aluno com deficiéncia.

Possibilita o atendimento do aluno com de-
ficiéncia no SAEDE, no mesmo periodo de
frequéncia no Ensino Regular.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-1v D=1-1v
B=1-11-vV E=Iv-vV
C=1l-1Iv-V
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16) A Politica de Educacao Especial de Santa
Catarina, fundamenta-se nos “Paréametros Cur-
riculares - Estratégias para a educagdo com
necessidades educacionais especiais (MEC),
para definir o que sdo adaptagdes curriculares,
visando a efetivacao do processo inclusivo.

Nesse sentido, analise as afirmacdes abaixo.

[ 1 | As adequagées curriculares e as de acesso
ao curriculo ndo precisam ser contempla-
das no Projeto Politico Pedagdgico da es-
cola.

|I| As adaptacées curriculares possibilitam
atendimento apropriado as peculiaridades
dos alunos tornando o curriculo mais dina-
mico, definindo o que este deve aprender,
como e quando aprender, que formas de
organizagdo de ensino sdo mais eficientes
para o processo de aprendizagem, e o que,
como e quando avalia-lo.

@ As adaptacdes curriculares envolvem agbes
voltadas aos objetivos, conteudos, processo
avaliativo, temporalidade e a organizagdo
do trabalho didatico-pedagdgico da escola.

Sao exemplos de adaptacbes de acesso ao
curriculo, entre outros:
Mobiliario adaptado,; Sistemas Alternativos
de Comunicacdo; Softwares educativos
especificos; Equipamentos para mobilidade;
Materiais didatico-pedagogicos adaptados
(em Braille, em LIBRAS); Recursos adapta-
dos para uso de equipamento de informati-
ca; Recursos opticos e ndo-dpticos; Protese
auditiva; Posicionamento adequado do alu-
no em sala de aula; Adaptacédo e adequa-
cao do espaco fisico da escola.

Faz-se necessario compreender que nem
todos o0s educandos atingirdéo o mesmo
grau de abstragdo ou de conhecimento num
tempo determinado. Assim, o planejamento
das atividades escolares deve levar em
conta a singularidade dos alunos.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 D=11-1v-vV
B=1-1v-vV E=1-1v
C=1-1l-1V-V

17) Assinale a alternativa correta que completa
a lacuna da frase a seguir.

Conforme a Politica de Educacédo Especial
de Santa Catarina, o Transtorno Global do De-
senvolvimento, também conhecido como Trans-
torno Invasivo de Desenvolvimento, é caracteri-
zado por alteragbes qualitativas das (...)

A = formas de comunicacdo verbal e capaci-
dade de demonstrar afetividade.

B = interacdes sociais reciprocas e modalida-
des de comunicagao e por um repertério de in-
teresses e atividades restrito, estereotipado e
repetitivo.

C = interacdes sociais e capacidade de escrita.

D = interagées sociais reciprocas e na lingua-
gem expressiva.

E = expressées de forma oral, verbal e escrita.

alegacéo de

18) A Convencao sobre os Direitos das Pessoas
com Deficiéncia, aprovada pela ONU em 2006,
e da qual o Brasil é signatario, estabelece que
os Estados-Partes devem assegurar um siste-
ma de educacéo inclusiva em todos os niveis de
ensino, em ambientes que maximizem o desen-
volvimento académico e social compativel com
a meta da plena participacao e inclusao.

Com base neste documento, assinale a al-
ternativa correta que completa as lacunas a
seguir.

As pessoas com deficiéncia ndo sejam

do sistema educacional sob
e que as criangas com
deficiéncia ndo sejam excluidas do
fundamental e compulsdrio, sob ale-
gacao de deficiéncia.

A = incluidas - estadual - deficiéncia - sis-
tema - gratuito

B = incluidas - geral - deficiéncia - ensino -
gratuito

C = excluidas - municipal - incapacidade -
ensino - gratuito

D = excluidas - particular - inaptiddo - ensi-
no - remunerado

E = excluidas - geral - deficiéncia - ensino
- gratuito

19) O Programa Pedagégico da Politica de
Educacao Especial de Santa Catarina prevé a
implantagdo do Servigo de Atendimento Alterna-
tivo — SAA.

Assinale a alternativa correta que caracteri-
za este servigo.

A = Instituido nos Centros de Atendimento
Educacional Especializado — CAESP.

B = Instituido em salas de aula do ensino re-
gular, em todos os municipios do estado de
Santa Catarina.

28



C = Instituido em salas de aula da rede regular
de ensino, atende alunos elegiveis para o Ser-
vico de Atendimento Educacional Especializado
- SAEDE /Misto, nas areas de deficiéncia visual
e deficiéncia mental em municipios onde nao
houver Centros de Atendimento Educacional
Especializado mantido por APAE.

D = Instituido em salas de aula da rede regular
de ensino, atende alunos elegiveis para o Ser-
vico Pedagdgico Especifico em municipios onde
nao houver Centros de Atendimento Educacio-
nal Especializado mantido por APAE.

E = Instituido nos Postos de Salide para ga-

rantir os Atendimentos reabilitatérios para as
pessoas com deficiéncia.

20) Considerando os aspectos historicos em
relagdo ao processo educacional das pessoas
com deficiéncia, assinale com V as afirmacoes
verdadeiras e com F as falsas.

() Sob formas distintas, a inclusdo tem
apresentado caracteristicas comuns nos
processos de segregagdo e integragao,
que pressupbem a selecdo, naturalizan-
do o fracasso escolar.

() A partir da visdo dos direitos humanos e
do conceito de cidadania fundamentado
no reconhecimento das diferengas e na
participacdo dos sujeitos, decorre uma
identificagcdo dos mecanismos e proces-
sos de hierarquizacdo que operam na
regulacdo e produgédo das desigualda-
des.

() A escola historicamente se caracterizou
pela visdo da educacdo que delimita a
escolarizagdo como privilégio de um
grupo, uma excluséao que foi legitimada
nas politicas e praticas educacionais
reprodutoras da ordem social.

() Em 1961, o atendimento educacional as
pessoas com deficiéncia passa a ser
fundamentado pelas disposicdes da Lei
de Diretrizes e Bases da Educagdo Na-
cional - LDBEN, Lei n° 4.024/61, que
aponta o direito dos ‘excepcionais” a
educacio, preferencialmente dentro do
sistema geral de ensino.

( ) A atual Lei de Diretrizes e Bases da
Educagdo Nacional, Lei n° 4024/96,
preconiza que os sistemas devem asse-
gurar aos alunos, métodos, recursos e
organizagdo especificos para atender as
suas necessidades.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F
B=ov
C=v
D=>F
E-vV

T <<

-V -V
“F-V
-V -F
F-F
V-F

m< <
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